

Исследовательское накопление материалов о реальном массовом употреблении конкурирующих вариантов является важнейшим основанием для кодификации норм. Считаем, что подобные исследования должны быть проведены в разных регионах России. Необходимо теоретически обоснованное установление стратегий нормирования языка, обобщение данных, полученных эмпирическим путем, позволяющее эффективно осуществлять процедуру кодификации в проекции на узус.

Комментарий к Федеральному закону «О государственном языке Российской Федерации» : в 2 ч. Ч. 1 : Доктринальный и нормативно-правовой комментарий. СПб., 2009. [Kommentarij k Federal'nomu zakonu «O gosudarstven-nom yazyke Rossijskoj Federatsii» : v 2 ch. CH. 1 : Doktrinal'nyj i normativno-pravovoj kommentarij. SPb., 2009].

Орфоэтический словарь русского языка. 6-е изд. / под ред. Р. И. Аванесова. М., 1997. [Orfoeicheskijs slovar' russkogo yazyka. 6-e izd. / pod red. R. I. Avanesova. M., 1997].

Панов М. В. О тексте для фонетической записи // Развитие фонетики современного русского языка. М., 1966. [Panov M. V. O tekste dlya foneticheskoj zapisi // Razvitie fonetiki sovremennogo russkogo yazyka. M., 1966].

Русский язык и советское общество / под ред. М. В. Панова. М., 1968. Кн. 1-4. [Russkij yazyk i sovetskoe obschestvo / pod red. M. V. Panova. M., 1968. Kn. 1-4].

Русский язык по данным массового обследования. Опыт социально-лингвистического изучения / под ред. Л. П. Крысина. М., 1974. [Russkij yazyk po dannym massovogo obsledovaniya. Opyt sotsial'no-lingvisticheskogo izucheniya / pod red. L. P. Krysina. M., 1974].

И. Т. Венрева

СОВРЕМЕННЫЙ РУССКИЙ ЯЗЫК: ЯЗЫКОВАЯ КАРТИНА МИРА И ИДЕОГРАФИЧЕСКАЯ ЛЕКСИКОГРАФИЯ

Изучение лексической, синтаксической и текстовой семантики в пространственном измерении в аспекте денотативного, семантического и концептуального пространств русского языка — основной предмет научных изысканий Уральской семантической школы, ядро которой составляет коллектив кафедры современного русского языка (профессора Ю. В. Казарин, М. Ю. Мухин, А. М. Плотникова, доценты Т. М. Воронина, М. В. Дудорова, И. К. Мухина, М. В. Слаутина). Это научное направление имеет фундаментальный характер, так как нацелено на выявление универсального и специфического в русской языковой картине мира, описание культурно значимых концептуально-идеографических полей в ее структуре. Оно имеет также серьезную практическую значимость, так как результаты исследования традиционно оформляются коллективом ученых-лексикографов в лексикографических параметрах уже изданных и готовящихся к изданию идеографических словарей нового активного типа, что вносит весомый вклад в развитие теории и практики идеографической лексикографии.

В рамках данного научного направления на разных этапах его исследования разрабатывался комплекс конкретных научных проектов, имеющих финансовую поддержку от различных российских и международных научных фондов и организаций (всего более 20 грантов), как индивидуальных, так и коллективных. Остановимся только на коллективных научных проектах, связанных с разработкой научного направления кафедры современного русского языка в последние годы и поддержанных различными грантами.

1. «Семантическое пространство русской лексики в антропоцентрическом аспекте» — это основной продолжающийся научный проект кафедры, который разрабатывается более двадцати лет. Его основная задача — исследование системной организации лексико-семантического пространства русского языка в теоретическом аспекте с позиций антропологической лингвистики с целью выявления закономерностей формирования русской языковой картины мира и отображения результатов исследования в идеографических словарях — словарях нового активного типа, в которых лексика располагается не по алфавиту, а по смысловым группам, отображающим общие понятия (например, лексика движения, поведения, речи и пр.).

На основе выполненного глобального идеографического описания основных знаменательных частей речи был создан с и н о п и с — свод идеографических классификаций русской лексики, выявлены естественные категории разного ранга (суперкатегории, базовые, частные категории и др.), формирующие русскую языковую картину мира. Эти категории организованы иерархически, имеют многоступенчатую организацию и характеризуются определенной спецификой лексического наполнения в лексической среде различной категориально-грамматической природы. Впервые подобное, особо значимое для антропологической лингвистики представление о русской языковой картине мира основано на объективных языковых данных, выведено из лексической семантики различных по природе лексико-семантических классов и групп слов. На основе результатов исследования были разработаны концепции идеографических словарей различных категориально-грамматических классов слов (различных частей речи) [см. последние словари: Словарь-тезаурус русских прилагательных...; Словарь-тезаурус прилагательных...].

Эти словари опираются на созданную авторским коллективом общую теорию толковых идеографических словарей и в то же время имеют существенные различия в принципах семантической классификации лексики, обусловленные их грамматической природой.

Особое значение в этом проекте имеет системное идеографическое описание русских прилагательных, взятых в полном объеме — как качественных, так и относительных*. Сложность семантики этого класса слов, обусловленная их зависимостью от контекста, их производностью от других частей речи, создает необычайные трудности однозначной семантической классификации. Вследствие этого до сих пор ни в русистике, ни в зарубежной лингвистике не было их полной семантической классификации. Авторский коллектив исполнителей проекта впервые выполнил глобальную классификацию русских прилагательных. Полученные результаты теоретического исследования оформлены в лексикографических параметрах и опубликованы в виде двух словарей. В них впервые в русской и зарубежной лексикографии прилагательные распределены по семантическим сферам (15), группам (278) и подгруппам (358). Для каждого прилагательного в алфавитной части словаря приводится количество его значений, а для отдельного значения того или иного прилагательного (рассмотрено 15 тыс. значений) указывается принадлежность к определенной семантической группе и приводятся примеры употребления.

Материалы созданных идеографических словарей позволили выявить закономерности системной организации русской лексики, позволили обнаружить сложные по семантике слова, отражающие явление пересекаемости и взаимодействия различных по природе лексических классов. На материале созданных словарей удалось рассмотреть семантику слова в когнитивном освещении и выявить базовые концепты в русской языковой картине мира.

* РГНФ, грант № 05-04-04386а.

2. С начала XXI в. разрабатывается проект «Семантика тождества в пространственном измерении: толковый идеографический словарь русских синонимов»*.

В работе над этим проектом с учетом решаемых исследовательских задач можно выделить несколько этапов. На первом этапе разработки данного проекта (2004) его основной целью было выявление русских синонимов в максимально полном объеме, включая стилистически маркированную лексику, в том числе и ограниченную в употреблении, распределение этой лексики по смысловым группам и представление полученных результатов исследования в лексикографических параметрах. Эта цель была достигнута, а результаты исследования воплощены в принципиально новом по структуре словаре синонимов [Словарь-тезаурус синонимов...]. Это самый полный по составу словарь русских синонимов, в котором также впервые в лексикографической практике осуществлено их идеографическое описание. Впервые в русской и зарубежной лексикографии синонимические ряды в словаре представлены не по алфавиту, а в составе идеографических групп, выражающих общее понятие (например, внешность человека, эмоции, поведение и др.). Эти понятия, или категории разного ранга, составляют основу словаря — его общую макроструктуру.

Основной целью второго этапа (2005) стала разработка концепции толкового идеографического словаря синонимов, которая также была успешно решена. В созданном словаре синонимов предложена уникальная модель лексикографического описания русских синонимов, которая касается как общей макроструктуры словаря, так и структуры словарной статьи синонимического ряда слов в целом и словарной статьи каждого отдельного слова в составе синонимического ряда слов. В структуре словарной статьи синонимического ряда слов разработаны и внедрены принципиально новые параметры, никогда ранее не использовавшиеся при лексикографировании синонимов. Так, для каждого синонимического ряда формулируется общая семантическая идея, прототип (устойчивый мысленный образ), для слов — членов синонимического ряда даются толкования, при этом в словарных дефинициях отображается либо полное семантическое сходство синонимов одного синонимического ряда, либо их семантические различия. В словарной статье приводятся также антонимы и фразеологизмы, соотносительные с рассматриваемым синонимическим рядом слов. Таким образом, осуществляется комплексное описание русских синонимов. На основе разработанной концепции был создан и опубликован 1-й том «Большого толкового словаря синонимов русской речи» [см.: Большой толковый...], в котором описаны пока 2 тыс. синонимических рядов слов, что составляет 25 % общего числа русских синонимов, выявленных на первом этапе исследования и включенных в «Словарь-тезаурус синонимов русского языка». Проект этот не закончен, в перспективе — создание полной версии «Большого толкового словаря синонимов русской речи», работа над которым продолжается в настоящее время и заключается в написании словарных статей, описывающих оставшиеся 6 тыс. синонимических рядов (третий этап).

На современном этапе авторский коллектив занят созданием словарей синонимов русского языка, рассчитанных на широкого пользователя. В них предметом рассмотрения стали основные синонимические ряды русского языка (5 тыс. синонимических рядов), наиболее частотные и объемные, включающие актуальную лексику современного русского языка, поэтому из состава синонимических рядов этих словарей была исключена разговорно-сниженная, жаргонная и бранная лексика, а также частично устаревшие слова. В них также сохраняется идеографический принцип расположения синонимических рядов, но внутри групп они располагаются с учетом грамматической

* Программа Минобразования «Университеты России — 2005» (УР.10.01.043) и РФФИ, грант № 05-06-80193 2005—2007.

принадлежности (существительные, прилагательные, глаголы, наречия), при этом дается общее толкование для каждого синонимического ряда [см.: Словарь синонимов русского языка; Современный словарь русского языка...].

Созданные авторским коллективом кафедры словари синонимов дают представление о наиболее значимых для русского национального сознания фрагментах языковой картины мира, получивших множественную номинацию синонимическими рядами слов, а модель лексикографического описания синонимических рядов слов, включающая такой лексикографический параметр, как прототип (устойчивый мысленный образ), послужила предпосылкой постановки новой исследовательской задачи — изучения чрезвычайно важной и актуальной проблемы концептуального пространства языка. Был задуман новый научный проект, связанный с теоретическим осмыслением концептосферы русского языка и созданием на его основе словаря базовых ключевых концептов русского национального сознания.

3. Разработка проекта «Концептосфера русского языка в динамике: от словаря к дискуссии» была поддержана грантом РГНФ (№ 08-04-00145а). В процессе разработки данного проекта были достигнуты следующие результаты в исследовании концептосферы русского языка: впервые в когнитивной лингвистике и теоретической лексикографии была выявлена в полном объеме система категорий, отображающая знания русского человека о мире действительности, а на основе обнаруженных тенденций в категоризации мира исследованы закономерности его концептуализации. В рамках этого исследовательского проекта создан синопсис идеографических классификаций русской лексики. Синопсис представляет собой сводное суммарное изложение результатов идеографического описания русских глаголов, существительных, прилагательных и синонимов, выполненного участниками научного коллектива и воплощенного в серии изданных словарей. Полученные результаты теоретического исследования были представлены в лексикографических параметрах — в разработанной концепции уникального словаря, не имеющего аналогов в русской и зарубежной лексикографии. В этом словаре, во-первых, осуществлена попытка моделирования глобальной концептосферы языка, опирающегося на процедуры категоризации и концептуализации мира с целью реконструкции языковой картины мира; во-вторых, — частной концептосферы, ментальной сущности отдельного концепта с целью выявления в ее структурной организации когнитивных при-знаков разной природы и статуса, формирующих его внутреннюю структуру. Разработана концепция макроструктуры словаря и структуры словарной статьи отдельного концепта.

По результатам исследования в 2010 г. был издан проспект словаря [см.: Концептосфера...], в котором была изложена концепция лексикографического представления концептосферы как совокупности ключевых концептов, концепция лексикографического описания ментальной сущности отдельного концепта и были опубликованы словарные статьи отдельных концептов, написанные в соответствии с разработанной концепцией.

4. В процессе реализации предыдущего проекта возникла идея его продолжения в новом проекте — «Концептосфера русского языка в зеркале словаря: лингвокультурологический словарь ключевых концептов русского национального сознания»*. Основ-

* Аналитическая ведомственная целевая программа Минобразования «Развитие научного потенциала высшей школы (№ 2.1.3./5556; 2009—2011 годы)», а позже научная программа Минобразования «Формирование государственных заданий высшим учебным заведениям на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов в части проведения научно-исследовательских работ 6.1942.2011 “Большой лингвокультурологический словарь русского языка: ключевые концепты и их репрезентации”».

ная цель данного словарного проекта — реконструкция картины мира в совокупности категорий разного ранга и статуса, отображающих закономерности концептуализации мира, а также представление внутреннего устройства концептосферы русского языка в лексикографических параметрах — в виде лингвокультурологического словаря ключевых концептов и их языковых и речевых репрезентаций. К настоящему времени выявлена парадигма базовых ключевых концептов, имеющих особую значимость для формирования русской языковой картины мира (360 концептов), которые в данном словаре будут в дальнейшем определенным образом систематизированы и описаны. В процессе реализации проекта было разработано теоретически значимое понятие ключевых концептов, под которыми мы понимаем концепты, участвующие в формировании наивной картины мира, т. е. концепты, аккумулирующие знания о самых существенных и необходимых сторонах жизни человека, составляющие ядро его представлений о мире. Чрезвычайно показательными оказываются частотные данные «Тезауруса синонимов русской речи», которые также показывают, какие сферы бытия наиболее значимы для русского национального сознания. Кроме того, важным при отборе концептов для их включения в словарь оказывается и субъективный фактор, учитывающий собственные представления составителей словаря о наивной картине мира, значимости для нее тех или иных фрагментов бытия, их лексикографическая интуиция.

Основная ценность создаваемого словаря заключается в представлении парадигмы русских ключевых концептов в их системной иерархической организации, что является в целом одной из главных задач современной когнитивной лингвистики, в которой еще остается много нерешенных вопросов. Разработана модель описания ключевых концептов в виде алгоритмов разного рода. Написано около 180 словарных статей для «Большого словаря ключевых концептов», относящихся к разным денотативным сферам — неживой природе (космос, солнце, огонь), живой природе (правитель, солдат, офицер, конь), населенному пункту (город, деревня), эмоциям (удача, неудача), речи (совет, ругать, хвалить), социальным отношениям (подарок, известность, документ, победа, борьба, вежливость, невежливость), экономике (бедность, богатство), образованию (образованный, необразованный), охоте и рыболовству (охота), времени (весна, лето, час). Описаны основные способы лексической (в т. ч. синонимической), фразеологической и паремиологической репрезентации этих концептов. Создана лексикографическая база данных, включающая различные типы репрезентаций выявленных концептов. Работа над созданием «Большого лингвокультурологического словаря русского языка» продолжается в настоящее время, предстоит описать в лексикографических параметрах еще 180 концептов из выявленного списка ключевых концептов.

5. В 2010 г. авторский коллектив приступил к разработке проекта «Новые типы словарей и их роль в изучении и сохранении национального языка и культуры»*, основной целью которого является создание универсального семантического словаря русского языка. Этот проект является логическим завершением всех ранее осуществленных научных проектов кафедры. С одной стороны, он опирается на разработанную ранее общую теорию принципиально новых для лексикографии словарей активного типа: толковых идеографических словарей русских глаголов, существительных, синонимов русской речи, словаря-тезауруса русских прилагательных, экспериментального синтаксического словаря русских глагольных предложений, которые реализованы в серии опубликованных словарей. С другой стороны, в нем ставится амбициозная задача

* ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» (мероприятие 1.2.1 «Проведение научных исследований научными группами под руководством докторов наук», № 16.740.11.0413).

создания универсального семантического словаря русского языка, аналога которому пока нет в русской и зарубежной лексикографии.

Реализация этого проекта позволит преодолеть категориально-грамматические ограничения при описании семантических классов и групп слов и в полной мере выявить тенденции репрезентации базовых категорий в различных «грамматических масках» — существительных, прилагательных, глаголов, наречий, междометий и др. Основной принцип созданных ранее идеографических словарей — категориально-грамматический, в соответствии с которым объектом идеографического описания последовательно становились слова различных частей речи, прежде всего знаменательных: существительные, глаголы, прилагательные. В данном проекте ставится актуальная задача разработки концепции универсального идеографического словаря, охватывающего лексику различной частеречной принадлежности, в котором предметом лексикографирования будут классы слов и семантика отдельного слова, рассматриваемые с учетом комплекса лексикографических параметров — семантических (включая синонимию и антонимию), грамматических, орфоэпических, стилистических, культурологических, функционально-речевых.

К основным результатам работы над этим новым проектом можно отнести следующее.

- Разработана общая макроструктура словаря, которая представляет собой новую идеографическую классификацию русской лексики как межчастеречного объединения слов, т. е. она охватывает слова разных частей речи — знаменательные, служебные, без каких-либо категориально-грамматических ограничений. Макроструктура словаря основана на преобразованных и уточненных представлениях о системе категорий разного ранга — суперкатегорий, базовых категорий, субкатегорий, воплощенных в созданном новом синописе универсального толково-идеографического словаря.

- Сформирован словарь универсального толково-идеографического словаря русского языка, который представляет собой объединение лексики различной категориально-грамматической природы, представленной в алфавитном порядке с указанием для каждого слова номера денотативно-идеографической группы, в которую он входит. Он включает самую частотную и употребительную лексику современного русского языка, отображающую представления русского человека о наивной картине мира.

- Разработана микроструктура словарной статьи всей денотативно-идеографической группы (ДИГ) слов и микроструктура словарной статьи каждого отдельного слова в ее составе; разработаны принципы отбора лексики (как знаменательной, так и служебной) из разных источников и принципы ее идеографического описания в одной словарной статье; условия выделения внутри ДИГ семантико-грамматических доминант; решение проблемы отображения в структуре группы иерархии интерпретации одного понятия разными грамматическими формами.

- Сформировано принципиально новое семантическое объединение лексики — межчастеречное множество слов — с выявлением тенденций представленности в нем лексики различных категориально-грамматических классов слов в составе ДИГ и с обнаружением в их составе тенденций репрезентации национально-культурной информации.

- Написаны пробные словарные статьи в соответствии с разработанной концепцией словаря. Главная задача разработки проекта в настоящее время — создание полной версии универсального семантического словаря русского языка, работа над которым продолжается.

Полученные при разработке всех вышеуказанных проектов результаты имеют высокое теоретическое значение для дальнейшего развития когнитивной лингвистики в це-

лом и для когнитивной семантики в частности, а также для системной лексикологии, фразеологии и паремиологии. Они, кроме того, имеют большое значение как для теоретической и практической идеографической лексикографии, так как связаны с разработкой принципиально новых словарей активного типа, не имеющих аналогов в русской и зарубежной лексикографии.

Следует отметить, что результативность и плодотворность научно-исследовательской работы коллектива кафедры современного русского языка во многом обусловлена тем, что на кафедре в течение всех последних 25 лет активно работает постоянно действующий теоретический семинар, известный в научных кругах как проблемная группа «Русский глагол». Коллектив ученых-лексикографов еженедельно собирается для обсуждения актуальных теоретических вопросов, словарных материалов, над созданием которых он работает. Не случайно деятельность этого семинара также неоднократно поддерживалась грантами.

Большой толковый словарь синонимов русской речи : Идеографическое описание. Антонимы. Фразеологизмы / под общ. ред. Л. Г. Бабенко. М., 2008. 754 с. (Фундаментальные словари). [Bol'shoj tolkovyj slovar' sinonimov russkoj rechi : ideograficheskoe opisanie. Antonimy. Frazeologizmy / pod obsch. red. L. G. Babenko. M., 2008. 754 s. (Fundamental'nye slovari)].

Концептосфера русского языка: ключевые концепты и их репрезентации / под общ. ред. Л. Г. Бабенко. Екатеринбург, 2010. 340 с. [Kontseptosfera russkogo yazyka: klyucheveye kontsepty i ikh reprezentatsii / pod obsch. red. L. G. Babenko. Ekaterinburg, 2010. 340 s.].

Словарь синонимов русского языка / под общ. ред. Л. Г. Бабенко. М., 2011. 688 с. [Slovar' sinonimov russkogo yazyka / pod obsch. red. L. G. Babenko. M., 2011. 688 s.].

Словарь-тезаурус прилагательных русского языка / под общ. ред. проф. Л. Г. Бабенко. Екатеринбург, 2012. 840 с. [Slovar'-tezaurus prilagatel'nykh russkogo yazyka / pod obsch. red. prof. L. G. Babenko. Ekaterinburg, 2012. 840 s.].

Словарь-тезаурус русских прилагательных, распределенных по тематическим группам / под общ. ред. Л. Г. Бабенко. М., 2011. 232 с. [Slovar'-tezaurus russkikh prilagatel'nykh, raspredelennykh po tematicheskim grupпам / pod obsch. red. L. G. Babenko. M., 2011. 232 s.].

Словарь-тезаурус синонимов русской речи / под общ. ред. Л. Г. Бабенко. М., 2007. 510 с. [Slovar'-tezaurus sinonimov russkoj rechi / pod obsch. red. L. G. Babenko. M., 2007. 510 s.].

Современный словарь русского языка. Синонимы : более 5000 синонимических рядов : ок. 30 000 слов-синонимов / под общ. ред. Л. Г. Бабенко. М., 2011. 829 с. [Sovremennyy slovar' russkogo yazyka. Sinonimy : bolee 5000 sinonimicheskikh ryadov; ok. 30 000 slov-sinonimov / pod obsch. red. L. G. Babenko. M., 2011. 829 s.].

Л. Г. Бабенко

РУССКАЯ ДЕРЕВНЯ В ИЗОБРАЖЕНИИ ЯЗЫКА

Завершился проект «Современная деревня в социо- и этнолингвистическом освещении» (госконтракт № 14.740.11.0229 от 15 сентября 2010 г.), выполненный научным коллективом кафедры русского языка и общего языкознания ИГНИ УрФУ в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009–2013 гг. (руководитель проекта — профессор, доктор филологических наук Е. Л. Березович).

Два с половиной года 12 преподавателей, 3 научных сотрудника, аспиранты и студенты решали задачи извлечения социо- и этнокультурной информации из лексических